

# Р Ѣ Ц Ъ

ко вновь поступившимъ сестрамъ милосердія Смоленской общины Краснаго Креста, предъ началомъ учебныхъ занятій 1900 года.

*Приидите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи, и Азъ упокою вы (Мѡ. 11, 28).*

Такъ зоветъ къ Себѣ Христосъ Спаситель тѣхъ, которые трудятся для своего спасенія въ борьбѣ съ искушеніями и огорченіями въ жизни, тѣхъ, которые безропотно несутъ бремя житейскихъ трудовъ, заботъ и подвиговъ. Зоветъ для того, чтобы упокоить, облегчить отъ труда, спасти, помиловать, даровать вѣчное блаженство. Поступая въ общину Краснаго Креста, вы, возлюбленные сестры, вступаете не на привольную, веселую жизнь, а на жизнь трудовую, тернистую, быть можетъ—съ нуждою и лишениями. Но труда бояться нечего. Трудъ и дѣятельность—это неизмѣнный законъ для всѣхъ существъ міра. И человѣкъ созданъ на дѣятельность и трудъ. Первому человѣку въ его блаженномъ состояніи предназначено было воздѣлывать и хранить рай. Но когда человѣкъ палъ, Богъ наложилъ на него наказаніе: *въ потъ лица твоего съищи хлѣбъ твой* (Быт. 3, 19). И онъ долженъ теперь до изнуренія усиловать свой трудъ, чтобы добывать потребное для пропитанія и одѣянія. Люди, пренебрегающіе этимъ закономъ, люди нетрудящіеся, поль-

зуются презрѣніемъ общества. Ихъ называютъ тунеядцами. И это достойно и праведно. *Аще кто не хочетъ дѣлати, ниже да ястъ* (2 Сол. 3, 10), говоритъ Апостоль, т. е. кто не хочетъ трудиться, работать, тотъ не долженъ и простирать руги свои къ трапезѣ. Но этимъ не исчерпывается значеніе труда въ жизни человѣка. Трудъ имѣетъ важное значеніе въ дѣлѣ развитія и укрѣпленія нашей нравственности. Онъ предохраняетъ и предотвращаетъ отъ многихъ пороковъ и содѣйствуетъ доброму расположенію души. Кто избѣгаетъ труда, тотъ, ясно, любитъ праздность, а праздность—мать порока. Это понятно до очевидности. Пустыя или прямо худыя и вредныя чувства и намѣренія возникаютъ тогда, когда человѣкъ не занятъ добрымъ и полезнымъ дѣломъ; не сдерживаемыя дѣловымъ теченіемъ мысли, они возрастаютъ, усиливаются и, наконецъ, совершенно овладѣваютъ человѣкомъ: *мнозѣй бо злобѣ научаетъ праздность* (Сир. 33, 28), говоритъ премудрый. Такъ, трудъ неизбѣженъ и существенно полезенъ. Средствомъ къ успѣху и облегченію труда служитъ раздѣленіе его между людьми; на этомъ раздѣленіи труда и основывается различіе званій и состояній. Вы, вашимъ будущимъ званіемъ, званіемъ сестры милосердія, призываетесь служить недугующимъ и страждущимъ. Вся дѣятельность ваша будетъ сосредоточена у одра больныхъ и умирающихъ. Правда, трудъ не легкій, скорбный, болѣзненный. Да что трудъ! Самый тяжелый трудъ, трудъ безъ отдыха, трудъ съ бессонными ночами, со слезами,—даже такой трудъ самъ по себѣ не принесетъ вреда, не возбудитъ ропота и унынія, если въ сердцѣ христіанина живетъ вѣра въ недремлющее Провидѣніе, если христіанинъ, въ дѣтской преданности волѣ Божіей, помнитъ Божіе опредѣленіе о трудѣ въ потѣ лица. Что трудъ! Не трудъ, а пытки и мученія переносили исповѣдники Христовы и ока-

зывались безконечно счастливые многих счастливых мира сего. Идите смело на предстоящий вамъ трудъ, никогда не тяготитесь своимъ званіемъ, не ропщите на свою участь. Быть можетъ, ваше званіе самое цѣнное, самое достойное къ тому, чтобы получить небесную награду, чтобы услышать отъ Господа радостный призывъ: *приидите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи, и Азъ упокою вы.*

Вы готовитесь служить больному ближнему, перевязывать его раны, облегчать переносить ему боль и страданія; на васъ будетъ лежать обязанность во время дать лекарство, напоить и накормить его, не считайте это обременительнымъ, а тѣмъ паче унижительнымъ. Помните, что и Самъ Господь приходилъ на землю не для того, чтобы Ему служили, а чтобы послужить другимъ. Онъ Самъ пречистыми руками Своими омывалъ и отиралъ ноги учениковъ Своихъ. Помните, что никакой честный трудъ и никакія, сопряженные съ онымъ, обязанности не унижаютъ человѣка. На страшномъ судѣ Своемъ Господь не спроситъ, кто какого званія и состоянія былъ, высокаго или низкаго, знатнаго или простаго, но спроситъ, достойно ли мы носили имя христіанское, вѣрно ли исполняли свои обязанности, все ли сдѣлали для души своей, что могли сдѣлать въ нашемъ званіи, ибо душа одинакова у всѣхъ людей, начиная отъ царя до послѣдняго слуги. Исполняйте свои обязанности съ полнымъ усердіемъ, дѣлайте свое дѣло, какъ бы для Бога, какъ бы предъ очами Божиими. Соблюдайте и въ словахъ и въ дѣлахъ достоинство христіанское. Скромность, благоприличіе, трудолюбіе, сострадательность, чистота души и тѣла пусть украшаютъ васъ, какъ сестру милосердія. Въ минуту-жъ жизни трудную, въ минуту изнеможенія подъ бременемъ трудовъ и лишеній, пусть предносятся вашему созна-

нію, пусть послужатъ вамъ утѣшеніемъ и ободреніемъ слова Господа: *прійдите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи, и Азъ упокою вы.*

Священникъ *Николай Поповъ.*